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Ομιλία-άνοιγμα στην συναυλία κλασσικής μουσικής στον Παρνασσό 
20/4/2026 

Φίλες και φίλοι, καλησπέρα. 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου «Εμείς που σπουδάσαμε στο 

σοσιαλισμό», σας καλωσορίζουμε στην σημερινή εκδήλωση-συναυλία κλασσικής 

μουσικής, που είναι αφιερωμένη στο ιστορικό ορόσημο της μάχης του Στάλινγκραντ 

ως κεντρικού σημείου αναφοράς και καμπής στον τιτάνιο αγώνα της πρώτης χώρας 

που οικοδόμησε το σοσιαλισμό, της Σοβιετικής Ένωσης, ενάντια στο φασισμό στη 

διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Γι’ αυτό και ο θεματικός τίτλος της εκδήλωσης: 

«Από το Στάλινγκραντ στο Βερολίνο» – σε λίγες μέρες γιορτάζουμε τη μέρα της νίκης 

στις 9 Μάη. 

Όπως έχουμε αναφέρει και στην προηγούμενη συναυλία που διοργανώσαμε, πριν από 

ενάμιση χρόνο, προς τιμήν των 100 χρόνων από το θάνατο του Λένιν, ο σύλλογός μας 

απαρτίζεται από ανθρώπους που έχουν σπουδάσει στις σοσιαλιστικές χώρες και σκοποί 

μας είναι από τη μία να αναδείξουμε την υπεροχή, την επικαιρότητα και την ιστορική 

αναγκαιότητα της σοσιαλιστικής οργάνωσης της κοινωνίας, μέσα από την εμπειρία μας 

κατά την περίοδο της πρώτης πραγματικής προσπάθειας σοσιαλιστικής οικοδόμησης 

και από την άλλη να δείξουμε ότι η ανάγκη για τη νέα κοινωνία αναδύεται από τα 

προβλήματα και τα αδιέξοδα της σύγχρονης πραγματικότητας γύρω μας, βγαίνει από 

κάθε πόρο της κοινωνικής ζωής στον καπιταλισμό, που βρίσκεται σε ανεπίστρεπτη 

παρακμή, παρακμή που αποβαίνει σε βάρος της συντριπτικής πλειονότητας του 

πληθυσμού σε όλο τον κόσμο, δηλαδή των εργαζόμενων ανθρώπων, της εργαζόμενης 

και εκμεταλλευόμενης ανθρωπότητας. 

Η ανάγκη για αυτή τη ριζική επαναστατική αλλαγή της κατεύθυνσης της παγκόσμιας 

ιστορικής κίνησης γίνεται όλο και πιο επιτακτική όσο περνάει ο καιρός και οι 

αντιθέσεις συσσωρεύονται. Τίποτα δεν είναι πιο σημαντικό, χαρακτηριστικό και 

τρομακτικό από το ζήτημα του πολέμου που συνεχίζει να απλώνεται σε όλο τον κόσμο. 

Οι εξελίξεις των τελευταίων χρόνων είναι καταιγιστικές και δείχνουν ότι απειλείται 

όλο και περισσότερο η ίδια η προοπτική, το μέλλον της ανθρωπότητας. Πριν από μόλις 

ενάμιση χρόνο, το Νοέμβρη του 2024, κατά το άνοιγμα της μουσικής εκδήλωσης που 

είπαμε παραπάνω, αναφερόμασταν στον πόλεμο στην Ουκρανία και στην Γάζα, κοντά 
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στα πολλά ακόμη σημεία πολεμικών συγκρούσεων διεθνώς. Σήμερα, ενώ οι παραπάνω 

πόλεμοι συνεχίζονται, προστέθηκαν σε αυτούς οι σφαγές στο Ιράν και στο Λίβανο, η 

απαγωγή προέδρου ανεξάρτητης χώρας, οι εντονότερες ακόμη απειλές και 

αποκλεισμοί ενάντια στην Κούβα. Θάνατος, πείνα, εξαθλίωση, προσφυγιά 

εξαπλώνονται όλο και πιο πολύ. Και η απειλή μιας γενικής διεθνούς-παγκόσμιας 

πολεμικής ανάφλεξης επικρέμαται πάνω από το σύνολο της ανθρωπότητας. Η πηγή 

των πολέμων είναι η διαπάλη μεταξύ των καπιταλιστών και των κρατών τους για το 

μοίρασμα του κέρδους, είναι τελικά η εκμετάλλευση των ανθρώπων και η ταξική 

διαίρεση της κοινωνίας. Και σ’ όλη αυτή την διαπάλη και στην πολεμική διαδικασία 

συμμετέχει όλο και περισσότερο και η κυρίαρχη τάξη στη χώρα μας, προσπαθώντας κι 

αυτή να βάλει χέρι στη λεία για τα συμφέροντά της, συμμετέχει πια ενεργά και με 

πολεμικά μέσα, βάζοντας σε τεράστιους κινδύνους το λαό μας. 

Σε τέτοιες κρίσιμες στιγμές για την ανθρωπότητα, η μόνη πραγματική απάντηση των 

εργαζομένων ανθρώπων είναι ο αγώνας: αγώνας ενάντια στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, 

ενάντια στην εξαθλίωση, τη φτώχεια, την προσφυγιά. Για να έχει, ωστόσο, πραγματικό 

αντίκρυσμα αυτός ο αγώνας, πρέπει τελικά να στοχεύει στην αιτία όλων αυτών που 

είναι η ίδια η καπιταλιστική οργάνωση της κοινωνίας. Να στοχεύει στην ανατροπή της 

υπάρχουσας και στην οικοδόμηση μιας νέας κοινωνίας που θα διοικούν οι ίδιοι οι 

παραγωγοί και δημιουργοί της ζωής, οι εργαζόμενοι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο. Σε 

αυτές τις συνθήκες, και για τις ανάγκες αυτού του αγώνα, είναι αναγκαίο να 

διατηρούμε την επαφή με τις ρίζες του επαναστατικού κινήματος για το σοσιαλισμό, 

να ανατρέχουμε σε αυτές τις ρίζες και στις πιο σημαντικές ιστορικές στιγμές και 

γεγονότα που σφράγισαν την εξέλιξη της ανθρωπότητας. Μια τέτοια στιγμή είναι και 

η μάχη του Στάλινγκραντ, το σημείο καμπής του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, μια μάχη 

διάρκειας σχεδόν 6 μηνών μεταξύ εκατομμυρίων ανθρώπων, που καθόρισε τη μοίρα 

του κόσμου για πολλές δεκαετίες. Το Στάλινγκραντ είναι ένα από τα ορόσημα της 

ιστορίας μας, ένας από τους «βράχους» μας. Και η σύγκρουση αυτή δεν ήταν υπόθεση 

απλώς στρατιωτική, απλά μεταξύ στρατών, αλλά πολιτική, πνευματική, ιδεολογική 

μεταξύ, τελικά, καπιταλισμού και σοσιαλισμού. Δεν συγκρούστηκαν απλά δυο χώρες, 

η Γερμανία και η Ρωσία, αλλά η καπιταλιστική Γερμανία και η Ένωση Σοβιετικών 

Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών. Μετά το Στάλινγκραντ, άλλαξε η πορεία του πολέμου, 

αλλά και θέριεψε το λαϊκό και εργατικό αντιστασιακό κίνημα παντού. Σήμερα, πάνω 

από τρεις δεκαετίες μετά την ανατροπή της σοσιαλιστικής οικοδόμησης, γίνεται πλέον 
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σαφές ότι ο καπιταλισμός δεν μπορεί να διορθωθεί, ούτε να αλλάξει – πρέπει μόνο να 

ανατραπεί. 

Η μάχη και νίκη του Στάλινγκραντ ενέπνευσε ανθρώπους της τέχνης σε όλο τον κόσμο. 

Με τη βοήθεια του μουσικού συνόλου «Παύλος Καρρέρ» και του μαέστρου Χρήστου 

Κολοβού, σήμερα θα παρακολουθήσουμε κάποια σπουδαία μουσικά έργα που ήταν 

αποτέλεσμα αυτής της έμπνευσης. Στο σημείο αυτό, να πούμε ότι ευχαριστούμε τους 

μουσικούς και το μαέστρο μας, που είναι η δεύτερη φορά που συνεργαζόμαστε μαζί 

τους, για το ότι μας φέρνουν κοντά σε αυτής της ποιότητας τα έργα. Συναυλίες όπως η 

σημερινή, πιστεύουμε ότι, εκτός των άλλων, συντελούν και για να 

ευαισθητοποιούμαστε περισσότερο όσον αφορά την προσέγγιση και διάδοση της 

κλασικής μουσικής, που δεν έχει την αποδοχή και επίδραση που θα έπρεπε μέσα στις 

πλατιές μάζες του λαού στη χώρα μας – σημειωτέον, σε μια χώρα με τεράστια, ποιοτική 

και βαθιά μουσική παράδοση. Για το έλλειμμα αυτό, μεγάλες είναι οι ευθύνες  της 

άρχουσας τάξης και του κράτους της όσον αφορά τη μουσική παιδεία και καλλιέργεια 

στην ελληνική κοινωνία – κατά την πρακτική της, η κλασική μουσική προορίζεται για 

την ελίτ και … όσο αφορά το λαό, όλοι γνωρίζουμε τι προβάλλεται και διαδίδεται. Στο 

πρόγραμμα που έχετε στα χέρια σας, περιλαμβάνονται και βασικές πληροφορίες για τα 

μουσικά έργα που θα εκτελεστούν, σε σημείωμα που επιμελήθηκε ο Χρήστος Κολοβός. 

Τελειώνοντας αυτό το σύντομο άνοιγμα για την συναυλία την αφιερωμένη στο 

Στάλινγκραντ, ας αναφέρουμε λίγους στίχους του Φώτη Αγγουλέ που, κατά την γνώμη 

μας, δίνουν συνοπτικά την επίδραση που είχε στην Ελλάδα, αλλά και το νόημα που 

απέκτησε για όλη την ανθρωπότητα το όνομα Στάλινγκραντ, συνδεδεμένο πάντα με 

την πρώτη μεγάλη προσπάθεια οικοδόμησης της σοσιαλιστικής κοινωνίας στον κόσμο. 

Πριν απ’ τη δόξα ήρθεν ο ήλιος στις στέπες 

Και λιώσαν τα χιόνια και ζεσταθήκαν οι καρδιές των ανθρώπων. 

Ύστερα πήρε ο χάρος τον Τσάρο. 

Κι ύστερα οι λαοί αποκτήσανε Στάλινγκραντ! 

Με αυτές τις σκέψεις, καλούμε στη σκηνή τους μουσικούς μας του συνόλου «Παύλος 

Καρρέρ» και τον μαέστρο μας Χρήστο Κολοβό, για να ξεκινήσει η συναυλία, 

Φίλοι και φίλες, καλή ακρόαση. 
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